

《国家职业病防治规划》(2016—2020年)近期出台 职业健康体检该“体检”了

■ 本报记者 马珂 实习生 林菁菁

30余个行业面临职业病危害、累计报告病例逾80万、导致经济损失数千亿元……我国职业病防治工作面临严峻形势。

日前，国务院办公厅印发《国家职业病防治规划(2016—2020年)》(以下简称《规划》)，部署“十三五”时期我国职业病防治工作。《规划》的出台，被视为我国集中“围剿”职业病，保障劳动者的职业健康的重要举措。

我省主要的职业病是什么？患病群体集中在哪类人群？职业病健康检查情况如何？近日，海南日报记者就此采访了有关部门。

我省职业病以尘肺病为主

“我国高发的职业病问题，90%以上都是尘肺病，农民工为高发群体。”海南省疾病防控中心放射与职业卫生科主任医师王龙义说，国家卫计委2014年报告显示，我国职业病近9成是尘肺病。如果控制了尘肺病，就能缓解我国职业病高发的问题。

“和全国许多地方一样，我省职业病以尘肺病为主，西部采矿等行业的农民工为尘肺病的高发群体。”王龙义表示，尘肺病具有潜伏期，最多可以潜伏20年，再加上农民工流动性大等因素，我省每年检查出的尘肺病患者数量没有固定规律，2016年尘肺病确诊患者共7例，2015年共10余例，多年前也曾出现过1年集中200多例的情况。

在海南医学院附属健康体检中心职业健康体检部首席主检专家许文芳的印象中，她见过年龄最小的尘肺病患者只有20多岁。“尘肺一旦发现就必须调离原来接触粉尘的工作环境。”

据调查，近年来，我省除了尘肺病以外，职业性噪声聋检出率也在提高，2016年共确诊4例。

据了解，《规划》提出，将符合条件的尘肺病等职业病病人家庭及时纳入最低生活保障范围，重点攻关职业性尘肺病、化学中毒、噪声聋、放射性疾病等防治技术，以及粉尘、化学因素等快速检测技术。



职业病漏检率高

“企业完全可以通过一些防护措施，避免或者减少员工受到职业病危害因素侵害，也可以通过就业前、在岗中、离岗中、离岗后的职业健康体检来发现职业病。但是，实际情况并不乐观。”王龙义告诉记者，我省每年职业健康体检漏检率比较高。

据介绍，从用工成本和工期等因素考虑，我省部分企业有的不安排工人体检，有的只安排部分工人体检，有的不能严格按照规定做好每个时期的检查。有的尘肺病患者一查出就是三期，这证明前期检查工作没有做到位。

检查中发现，一些小型企业对工人防护措施实施不严格，有的矿区里粉尘漫天，工人有的没有佩戴口罩，有的佩戴的口罩级别从十几块钱的防护口罩降低为两三块钱的普通口罩，无法保护工人健康。

许文芳表示，由于缺乏职业病防护知识，有些工人完全不在意应有的防护和定期的检查，有的甚至连合同都没有，个人权益无法得到保障。

据介绍，《规划》要求，要加大职业卫生监管执法力度。对职业病危害严重、改造后仍无法达标的用人单位，严格依法责令停止产生职业病危害的作业，或者依照法定程序责令停建、关闭；建立用人单位和职业卫生技术服务机构“黑名单”制度，定期向社会公布并通报有关部门。

另外，《规划》还要求，劳动者依法应参加工伤保险，覆盖率达到80%以上，逐步实现工伤保险与基本医疗保险、大病保险、医疗救助、社会慈善、商业保险等有效衔接，切实减轻职业病病人负担。

职业健康体检单位不足

目前，我省有资质进行职业健康检查的机构为省疾控保健中心等8家机构。

以上8家机构中，文昌市疾控中心目前因为人员和设备等问题，已经暂停了职业健康检查业务。省疾控保健中心、海口市职业病防治所在2017年面临一定工作调整，是否继续承担检查和诊断业务尚未确定。海南医学院附属健康体检中心是2016年新增检查机构。

“我省目前职业健康体检单位不足，职业卫生服务专业人士少，职业体检医师必须持有体检资格证。由于职业病检查担负的法律责任大，一些医师不太愿意从事这项工作。有些企业想要参加正规体检，最长的要排上半年时间，有的单位甚至还不知道要去哪里给员工做针对性体检。”许文芳表示。

对此，业内人士表示，建议加强职业健康检查医师培训，并在我省职业病重点关注人群周边适当增加检查机构。

H 相关链接

什么是职业病？

“鼠标手”“屏幕脸”不算法定职业病

职业病有广义和狭义之分，广义的职业病泛指劳动者在生产劳动及其他职业活动中，由于职业性有害因素的影响而引起的疾病，就是人们日常生活中所说的职业病；狭义的职业病是指法定职业病，在2016年新修订《职业病分类和目录》中，所包含的法定职业病有十大类，一百三十二种（含四个开放性条款），新增十八种，十几种为常见职业病，且会随时间的推移不断纳入新的因素。

记者查阅资料了解到，2016年新修订的《职业病分类和目录》调整倾向生产一线作业人员，例如煤炭、冶金、有色金属、化工、林业、建材、机械加工行业作业人员。另外，还涉及低温作业人员、医疗卫生人员和人民警察等。“鼠标手”“屏幕脸”等一类的疾病在我国并未纳入到法定职业病中，目前不能按照职业病的范围诊断及处理，这种类型的疾病叫做“工作相关疾病”。（记者马珂）



省安监局《2014年海南省用人单位职业卫生情况汇总表》数据显示

2014年，我省涉危企业申报劳动者总数达216112人次，直接接触危害人数138231人次，职业健康检查人数52441人。

我省有资质进行职业健康检查的8家机构

- 省疾控保健中心
- 海口市职业病防治所
- 昌江城北社区卫生服务中心
- 儋州市人民医院
- 三亚市疾控中心
- 海南医学院第一附属医院
- 文昌市疾控中心
- 海南医学院附属健康体检中心

制图/王凤龙

预防职业病 从普及防治知识开始

■ 本报记者 马珂 实习生 林菁菁

个人职业病防治知识，你了解多少？记者近日就此采访了海南医学院附属健康体检中心有关专家。

怀疑自己得了职业病咋办？

劳动者如果怀疑得了职业病，可以选择到用人单位所在地、本人户籍所在地或者经常居住地的职业病诊断机构进行职业病诊断。对诊断结论有异议的，可以在接到职业病诊断证明书之日起30日内，向职业病诊断机构所在地的市级卫生行政部门申请职业病诊断鉴定，当事人对市级职业病鉴定结论不服的，可以在接到鉴定书之日起15日内向省级卫生行政部门申请再鉴定。职业病鉴定实

行两级鉴定，省级职业病鉴定结论为最终鉴定。

粉尘是我国最主要的职业病危害因素

粉尘是我国目前最主要的职业病危害因素，尘肺病也是我国最主要的职业病。可以说工业生产过程中粉尘是随时随地都存在的，主要的职业及工种是：

(1)金属矿山及非金属矿山开采是最严重的粉尘危害行业。

(2)机械制造业。

(3)冶炼行业。

(4)建筑材料：耐火材料、玻璃、水泥制造业，石料的开采、加工、粉碎、过筛以及陶瓷中原料的混配、成型、烧炉、出炉和搪瓷工业等。

(5)筑路业：包括铁道、公路修建中的隧道开凿及铺路。

(6)水电业：水利电力行业中的隧道开凿、地下电站建设。

(7)其他：如石碑、石磨加工、制作等。

尘肺病人有哪些临床表现？

尘肺病人的临床表现主要有咳嗽、咯痰、胸痛、呼吸困难四大症状。此外，一些病人可有喘息、咯血以及某些全身症状。早期尘肺病人咳嗽不明显，但随着病程的进展，咳嗽可明显加重。

几乎每个尘肺病人或轻或重有胸痛，其中可能以矽肺和石棉肺病人更多见。胸痛的部位不固定，多为局限性；疼痛性质多不严重，一般为隐痛，胀痛、针刺样痛等。

纱布口罩不得作防尘口罩使用

我国有关部门2000年印发的《劳动防护用品配备标准(试行)》中明确要求，“纱布口罩不得作防尘口罩使用”。

据介绍，一般的棉纱口罩只能挡住部分粉尘，其阻尘原理是机械式过滤，也就是当粉尘冲撞到纱布时，经过一层层的阻隔，将一些大颗粒粉尘阻隔在纱布中。但是，对一些微细粉尘，尤其是小于5微米的粉尘，就会从纱布的网眼中穿过去，进入呼吸系统，而5微米以下粉尘能直接入肺泡，对人体健康造成的影响最大，多戴几层也不会增强防护效果。因此，棉纱口罩无法起到防尘作用。

手叫好，认为夸大疗效的药名的错误导了不少消费者，药名早该规范管理了。也有网友指出，像“速效救心丸”“风油精”等药名已经深入人心，一刀切的改名方式不可行。

目前，《中成药通用名称命名技术

指导原则(征求意见稿)》还在公开征求

意见阶段。按照公告，社会公众可

于2月15日前将有关意见反馈到

国家食品药品监督管理总局。

(金羊)

中成药命名原则征求意见

速效救心丸、风油精或改名

网友：不能一刀切

国家食品药品监督管理总局1月11日发布了《中成药通用名称命名技术指导原则(征求意见稿)》，发布了四条命名基本原则，指出中成药不应采用“宝”、“灵”、“精”、“强力”、“速效”等夸大用词，“御制”、“秘制”等溢美之词也被列入了中成药名字“黑名单”。

指导意见提出了中成药命名的四项基本原则，其中一项即为“避免暗示、夸大疗效”原则。意见指出，要避

免采用可能给患者以暗示的有关药理学、解剖学、生理学、病理学或治疗学的药品名称。如：名称中含“降糖、降压、降脂、消炎、癌”等字眼；不应采用夸大、自诩、不切实际的用语。如：“宝”“灵”“精”“强力”“速效”等；名称含有“御制”“秘制”等溢美之词。

据介绍，指导原则不仅适用于中成药新药的命名，也适用于对原有中成药不规范命名的规范。也就是说，一旦意见实施，市面上已被批过的药名

也通通要改。

药品改名字，可能涉及的范围有多广呢？在CFDA药品数据库国产药品一栏中，分别将上述字样输入，可粗略检索到共5326个药品批文。其中，光名字中含有“灵”字的药品名称就涉及2349个批文数。对于药企而言，改名字可不是什么好消息。名字的小小改动，包装材料、说明书、小盒、纸箱、标签通通要变动。网友们对此褒贬不一。有网友拍



给我关注 还你健康

健康周刊广告联系：18976640822

投稿邮箱：hrbjkz@163.com